

సారథులోచ్చారు..

మహబూబ్ నగర్, అక్టోబర్ 12 (సమస్తీ తెలంగాణ ప్రతినిధి) : అనెండ్లి ఎన్నికలకు సంబంధించి టీఆర్ఎస్ పార్టీ నియోజకవర్గాల వారీ గా ఎన్నికల ప్రచార కమిటీ ఇన్చార్జీలను నియమించింది. ముక్తర్ నియోజకవర్గానికి శాద్ వైర్లెస్ అంజనేయ గౌడ్, అలంపూర్ కు ఎమ్మెల్సీ చల్లా వెంకట్రామిరెడ్డి, ఆవూపేటకు మైనార్టీ కార్గొ రేషన్ చైర్మన్ ఇంతి యాజీబాషా, గద్వాలకు రాశేద్ బిరుముల్ల, కల్యాణ రైజ్ ఫుడ్ కమిషన్ చైర్మన్ గోవి శ్రీనివాస్రెడ్డిని పేజి యించింది. వీ రంతా అభ్యర్థుల ఎన్నికల ప్రచార సరళిని పర్యవేక్షించనున్నారు.

- మొత్తం 30,53,863 మంది ఓటర్లు
- పెరిగిన ఓటర్లు.. వనపర్తిలో అత్యధికంగా..
- ఐదేండ్లలో పెరిగిన సంఖ్య 93 వేలు
- గణానికీమించి పోలింగ్ బూత్లు
- ఫలితమిచ్చిన ఓటరు నమోదు కార్యక్రమం
- ఈవీఎంపై అవగాహన కార్యక్రమాలు
- ఉమ్మడి జిల్లాలో చెక్పోస్టుల ఏర్పాటు
- సరిహద్దులో నిఘా ముమ్మరం
- ఎన్నికల ఏర్పాట్లలో అధికారుల జాబ్

ఆమెదే ప్రచేయి

ఎన్నికలకు సన్నద్ధత

నాగర్ కర్నూల్, అక్టోబర్ 12 (సమస్తీ తెలంగాణ) : రాష్ట్ర అసెండ్లి ఎన్నికల నిర్వహణలో అధికారులు తలమునకలయ్యారు. ఈనెల 9వ తేదీ నుంచి ఎన్నికల కోడ్ అమలులోకి వచ్చింది. దీంతో జిల్లా ఎన్నికల అధికారిగా వ్యవహరించే కలెక్టర్ అభ్యర్థులలో ఏర్పాట్లు తరవేగంగా జరుగుతున్నాయి. ఇప్పటికే ఓటింగ్ సమోదు ప్రక్రియ పూర్తికాగా కొత్త ఓటర్లను చేర్చించే ప్రక్రియనూ యధావిధిగా కొనసాగించునున్నారు. ఇప్పటికే బీఎల్ఎఫ్లకు దిశానిర్దేశనం చేయడం జరిగింది. ఇక కోడ్ అమలులోకి రావడంతో రాజకీయ పార్టీలకు అవగాహన కల్పించేలా ఎక్కడిక్కడ సమావేశాలు నిర్వహిస్తున్నారు. ఎన్నికల కోడ్ సందర్భంగా ఆయా పార్టీలు ప్రచారం చేసుకోవడం, అనుమతులు తీసుకోవడం, సమస్యలపై ఎలా ఫిర్యాదులు చేయాలి, సభలు నిర్వహించుకోవడంపై అవగాహన కల్పిస్తున్నారు. ఎన్నికల నామినేషన్ నుంచి ప్రచారం వరకు రాజకీయ పార్టీలు కోడ్ అమలు చేస్తే ఎలాంటి సమస్యలు ఎదురుకాకుండా ఉండేలా ఎన్నికల సంఘం రాజకీయ పార్టీల నాయకులకు ప్రత్యేకంగా వివరించే చర్చలు చేపట్టడం గమనార్హం. ఎన్నికల్లో కీలకమైన పోలింగ్ స్టేషన్ల గుర్తింపు ప్రక్రియ కూడా పూర్తికాగా టూయిలెట్లు, విద్యుత్, తదితర సౌకర్యాలు కల్పించనున్నారు. ఎన్నికల్లో మద్యం, డబ్బుల పంపిణీని అరికట్టేటటువరకు గట్టి చర్యలు తీసుకోనున్నారు. ఇప్పటికే రాష్ట్ర ఎన్నికల సంఘం ఈ విషయంపై కలెక్టర్లకు స్పష్టమైన ఆదేశాలు జారీ చేసింది. దీంతో అంతర్రాష్ట్ర, అంతర్జిల్లా, నియోజకవర్గాయిలో చెక్పోస్టుల్లో 24గంటల పాటు తనిఖీలు కొనసాగించనున్నారు. రూ.50వేలకు పైగా, ఆన్లైన్లో రూ. అక్ష వ్యవహారాలపై నిఘా ఉంచునున్నారు. ఈ లావాదేవీలపై తమకు వివరాలు అందించాలని కలెక్టర్ ఇప్పటికే బ్యాంకర్లను సైతం ఆదేశించారు. ఇక చెక్పోస్టుల్లో పట్టుబడ్డ సగదు, బంగారంపై తగిన ఆధారాలు చూపిస్తే తిరిగి అందించేలా అధికారులు చర్యలు తీసుకుంటున్నారు. మద్యం కూడా నిబంధనలకు విరుద్ధంగా తరలిస్తే వాహనాలను సీజ్ చేయడంతోపాటుగా సంబంధిత వ్యక్తులపై కేసులు నమోదు చేయనున్నారు. పోలీసు, రెవెన్యూ



పక్కవ్యంగంగా ఎన్నికల నిర్వహణకు చర్యలు
జిల్లాలో ఎన్నికల ప్రశాంతంగా, పక్కవ్యంగంగా నిర్వహించేందుకు ఏర్పాట్లు చేపడుతున్నారు. ఎన్నికల కోడ్ అమలులోకి రావడంతో ఆయా పార్టీలకు నిబంధనలపై వివరించడం జరిగింది. చెక్పోస్టులను ఏర్పాటు చేశారు. నగదు, బంగారం, మద్యం రవాణాలో నిబంధనల ప్రకారం వ్యవహరించాలి. రాజకీయ పార్టీలు ఎన్నికల నిబంధనల అమలులో అధికారులకు సహకరించాలి. ఎలాంటి సమావేశాలకైనా అనుమతులు తీసుకోవాలి. ఎన్నికల నిర్వహణలో పారదర్శకులగా చర్యలు తీసుకోనేలా అధికారులు, సిబ్బందికి ఆదేశాలు జారీ చేశారు. ఇంకా కొత్త ఓటర్లు ఉంటే వీరు నమోదు చేసుకోనే అవకాశం కల్పించారు.

-ఉదయకుమార్, జిల్లా ఎన్నికల అధికారి, కలెక్టర్

■ అమల్లోకి వచ్చిన ఎన్నికల కోడ్

■ కోడ్ పై పార్టీలకు అవగాహన

■ బ్యానర్లు, ఫైక్సిల్ తొలగింపు

■ ఫిర్యాదులపై తక్షణ చర్యలకు ఏర్పాట్లు

■ పక్కవ్యంగంగా నిర్వహణకు కార్యాచరణ

■ ఇకపై ఎన్నికల అధికారులచే చర్యవేక్షణ



ఉమ్మడి జిల్లాలో 15,28,661 మహిళా ఓటర్లు

మహబూబ్ నగర్, అక్టోబర్ 12 (సమస్తీ తెలంగాణ ప్రతినిధి) : ఎన్నికల వెంట్రో వేలుపడ గానే ఎలక్షన్ సందడి ప్రారంభమైంది. నవంబర్ 30న పోలింగ్ జరుగునుండడంతో అధికారులు ముందున్న చర్యలు ప్రారంభించారు. ఆయా జిల్లాల్లో చెక్పోస్టులు ఏర్పాటు చేసి తనిఖీలు చేపడుతున్నారు. సరిహద్దు ప్రాంతాల్లో వచ్చే వాహనాలను తనిఖీలు చేసే మద్యం రవాణా, నగదు తీసుకెళ్లకుండా కట్టుదిట్టమైన చర్యలు చేపట్టారు. మరోవైపు ఎన్నికలకు ఇంకా 48 రోజుల సమయం ఉండడంతో ఆయా జిల్లాల కలెక్టర్లు, సిబ్బందిని పురమాయించే పనిలో

అధికారులు సమన్వయంతో వ్యవహరించేలా సూచించారు. ప్రతిరోజూ ఉదయం 9గంటల్లోపు జిల్లా ఎన్నికల అధికారులకు ఆయా రోజుల్లో జరిగిన వివరాలపై పూర్తిస్థాయిలో నివేదికలు అందించనున్నారు. ఎన్నికల నిర్వహణకు అవసరమైన ప్లయింగ్ స్వ్యాజ్ఙ, వీడియో సర్వేలైన బృందాలు, అకౌంటింగ్ బృందాలు, మానిటరింగ్ కమిటీల నియమావళిను కూడా పూర్తి చేశారు. ఎన్నికల కోడ్ అమలులో వచ్చే ఫిర్యాదులు, ఆయా పార్టీలకు ఇచ్చే అనుమతులపై పారదర్శకంగా వ్యవహరించేలా ఆదేశించడం జరిగింది. ఫిర్యాదుల పరిష్కారం కోసం జిల్లా కలెక్టర్లలో 24గంటల పాటు అమలులో ఉండేలా కౌన్సిలర్ల ఏర్పాటు చేశారు. ఇక 80 ఏండ్ల దాటిన సీనియర్ సీటిజన్లు ఇంటి నుంచే ఓటు వేసేలా ఏర్పాట్లు చేయడంతో టీఎఫ్ఎల్ ద్వారా అవగాహన కల్పిస్తున్నారు. అలాగే యువకులకు, మహిళలకు మోడల్ పోలింగ్ స్టేషన్లనూ ఏర్పాటు చేయనున్నారు. కోడ్ అమలులోకి వచ్చిన రోజునుంచే గ్రామాలు, పట్టణాల్లో ఆయా రాజకీయ పార్టీలు, నాయకుల పేరుతో వెలిసిన పోస్టర్లు, ఫైక్సిల్, పార్టీల జిండాల్లో తొలగించడంతోపాటు వార్ డ్రైటింగ్ను కూడా పూర్తిగా తుడిచేయడం, వాటిని సున్నాలు చేయడం లాంటివి చేయిస్తున్నారు. ఎలాంటి సమావేశాలు జరుపుకోవాలనుకు న్నా అను మతులు తప్పనిసరిగా చేయడం జరిగింది. మొత్తం మీద అసెండ్లి ఎన్నికలకు ప్రశాంతంగా నిర్వహించేలా రాష్ట్ర ఎన్నికల సంఘం ఆదేశాలతో జిల్లా ఎన్నికల అధి కారులు చర్యలు చేపడం విశేషం.



భిల్లా ఘజుల్వార, అక్టోబర్ 12 : ఎన్నికల్లో జరిగే అక్రమాలపై ఫిర్యాదు చేసేందుకు ఎన్నికల సంఘం రూపొందించిన సీ-విజిల్ యాప్ అపలివేసారు. ఈ యాప్ ద్వారా ఫిర్యాదు చేసే అవకాశం కల్పించారు. ఈ యాప్ ద్వారా ఫిర్యాదు అందితే తర్వాత 10నిమిషాలలో ఎన్నికల నిర్వహిస్తున్న అధికారులు ఘటనా నిఘానిచ్చింది. అనన్ 100 నిమిషాల వ్యవధిలో దర్యాప్తు చేసి చర్యలు తీసుకుంటారు.

-సీ-విజిల్ యాప్ పాలకుల దేశితో బ్రహ్మా స్త్రం మారింది. ప్రస్తుతం సీ-విజిల్ యాప్ ద్వారా కేంద్ర ఎన్నికల సంఘానికి కోడ్ ఉల్లంఘనలపై నేరుగా ఫిర్యాదు

తంగా చేపట్టడం.. క్షేత్రస్థాయిలో అధికారులు దగ్గరుండి ఓటర్లను నమోదు చేయించడంతో విశేష స్పందన లభించింది. గత ఎన్నికలతో పోలిస్తే చింకగా అక్ష వరకు కొత్త ఓటర్లను నమోదు చేయించారు. ఓటర్ల నమోదే కాకుండా ఈవీ పేరింగ్ అవగాహన కార్యక్రమాలు చేపట్టడంతో ఓటుపై ఆసక్తి పెరిగింది. ఈసారి చాలామంది యువత, విద్యార్థులు తమ ఓటు హక్కును నమోదు చేసుకున్న వారిలో ఉన్నారు. ఆయా జిల్లాల కలెక్టర్లు కాలేజీల వద్ద కూడా ఓటరు అవగాహన కార్యక్రమాలు చేపట్టడంతో ఓటర్ల నమోదుకు ఊహించిన ఆదరణ లభించింది.

పెరిగిన ఓటర్లు
తాజాగా ఎన్నికల సంఘం ప్రకటించిన జాబితా ప్రకారం 30 లక్షల 53 వేల 863 మంది ఓటర్లు ఉన్నారు. వీరిలో పురుషులు 15,25,132 కాగా, మహిళలు 15,28,661. ట్రాన్స్ జెండర్ల 69 మంది ఉన్నారు. 2023 ఎన్నికలకు సంబంధించిన తుది జాబితా పైనల్ కావడంతో ఎన్నికల కమిషన్ జాబితా ప్రకటించింది. ఐదేండ్లలో పోలిస్తే సుమారు కొత్త ఓటర్ల సంఖ్య 93 వేల వరకు పెరిగింది. 18 ఏండ్ల నిండిన వారకూ ఓటర్లుగా కొత్తగా నమోదు చేసుకున్నారు. ఉమ్మడి జిల్లాలో పనపర్తి నియోజకవర్గంలో అన్ని నియోజకవర్గాల కంటే ఎక్కువ మంది ఓటర్లు ఉన్నారు. ఈ నియోజకవర్గంలో 2,65,622 మంది ఓటర్లున్నారు. జడ్పర్లో 2,12,395 మంది ఓటర్లు ఉండగా మిగతా నియోజకవర్గాలలో పోలిస్తే తక్కువ ఓటర్లు ఇక్కడ ఉన్నారు. గత ఎన్నికల్లో చాలావార్లు పోలింగ్ బూతుల సమస్య ఏర్పడింది. ఈసారి ప్రజలకు అవసరం ఉన్న ప్రాంతాల్లో ఓటర్ల కోసం ప్రత్యేక పోలింగ్ కేంద్రాలు ఏర్పాటు చేశారు. ఎలాంటి ఇబ్బందులు లేకుండా ఓటు హక్కు వినియోగించుకునే విధంగా ఏర్పాట్లు చేస్తున్నారు. పోలింగ్కు సరిగ్గా 48 రోజుల సమయం ఉన్నది. ఈమేరకు ఎన్నికలకు సంబంధించిన అన్ని ఏర్పాట్లు పక్కన వేస్తున్నారు. అన్ని రాజకీయ పార్టీలతో సమావేశాలు నిర్వహించి ఎన్నికల నియమావళిని ఆయా పార్టీ ప్రతినిధులకు కలెక్టర్లు వివరించారు. ప్లయింగ్ స్వ్యాజ్ఙలు తనిఖీ బృందాలు అప్పటికే చెకింగ్లు ప్రారంభించాయి. భారీగా నగదు

పౌరుల చేతిలో బ్రహ్మాస్త్రం

అక్రమాలకు సంబంధించిన పోలీస్ యాప్ అప్ లోడ్ చేస్తే 100నిమిషాల వ్యవధిలో దర్యాప్తు చేసిన ఫిర్యాదుదారు డిజి సమాచారం తెలియజేస్తారు. ఈ సమాచారం జిల్లా ఎన్నికల అధికారితోపాటు నియోజక వర్గసర్దికలోని ప్రేయింగ్ స్వ్యాజ్ఙకు చేరుతుంది. ఎవరైనా కోడ్ను ఉల్లంఘించినా, రాజకీయ పార్టీల అభ్యర్థులు, నాయకులు ఓటర్లను డబ్బు, మద్యం, బహుముతులు పంపించి ఇచ్చి ప్రలోభాలకు గురిచేసినా ఈ వివరాలను నేరుగా యాప్ లో ఫిర్యాదు చేయవచ్చు. అలాగే ఎన్నికల ప్రచారంలో అనుమతులు లేకుండా లాడ్ స్పీకర్ వాడడం, ఇతర నిబంధనలు ఉల్లంఘించినా, కుల, మతాలను రెచ్చగొట్టే వ్యాఖ్యలు చేసినా, ర్యాలీలు తీసినా ఈ యాప్ ద్వారా ఫిర్యాదు చేసే అవకాశం కల్పించారు. ఈ యాప్ ద్వారా ఫిర్యాదు అందితే తర్వాత 10నిమిషాలలో ఎన్నికల నిర్వహిస్తున్న అధికారులు ఘటనా నిఘానిచ్చింది. అనన్ 100 నిమిషాల వ్యవధిలో దర్యాప్తు చేసి చర్యలు తీసుకుంటారు.



య్యాప్ లో నేరుగా ఫిర్యాదు
స్వాల్ట్ ఫోన్లలో సీ-విజిల్ యాప్ అపలివేసారు. ఈ యాప్ ద్వారా ఫిర్యాదు చేసే అవకాశం కల్పించారు. ఈ యాప్ ద్వారా ఫిర్యాదు అందితే తర్వాత 10నిమిషాలలో ఎన్నికల నిర్వహిస్తున్న అధికారులు ఘటనా నిఘానిచ్చింది. అనన్ 100 నిమిషాల వ్యవధిలో దర్యాప్తు చేసి చర్యలు తీసుకుంటారు.

- **సీ-విజిల్ యాప్ ను రూపొందించిన ఈసీ**
- **యాప్ అధునికరణ ప్లయింగ్ స్వ్యాజ్ఙకు అనుసంధానం**
- **ఎన్నికల్లో జరిగే అక్రమాలు, కోడ్ ఉల్లంఘనలపై ఫిర్యాదు**
- **నిమిషాల వ్యవధిలో ఫిర్యాదుదారుడికి సమాచారం**

నిబంధనలు ఉల్లంఘిస్తే య్యాప్ లో ఫిర్యాదు చేయవచ్చు

ఎన్నికల నియమ నిబంధనలు ఏ రాజకీయ పార్టీ లు అయినా ఉల్లంఘిస్తే య్యాప్ లో ఫిర్యాదు చేయవచ్చు. విషయం ఎన్నికల అధికారులకు సమాచారం అందిన 10 నిమిషాల్లో ఘటనా స్థలానికి కేరుతున్న విధంగా మండల స్థాయి ప్లయింగ్ అధికారులకు సమాచారం అందజేస్తారు. వారు ఘటనా స్థలానికి చేరుకొని 100 నిమిషాల వ్యవధిలో దర్యాప్తు చేసి చర్యలు తీసుకుంటారు. -పాండు తానీశ్వర్, బిల్లుభూషణ్



పట్టుబడుతుంది. మద్యంపై కూడ నిఘా పెంచారు. **పెరిగిన ఓటర్లు పోలింగ్ కేంద్రాలు**

ఉమ్మడి మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలోని 13 నియోజకవర్గాల్లో ఓటర్ల సంఖ్య గత ఎన్నికలతో పోలిస్తే భారీగా పెరిగింది. కొత్తగా ఓటిస్ వారి సంఖ్య 93 వేలకుపైగానే ఉన్నది. గతంతో ఎన్నడూ లేనంతగా ఓటర్ల నమోదు ప్రక్రియ సాగింది. యువతలో చైతన్యం పెరగడం.. చదువుకు వారకుండా ఓటు వేయడానికి ఆసక్తి చూపడంతో గణనియంగా ఈసారి కొత్త ఓటర్లు పెరిగినట్లు అధికారులు చెబుతున్నారు. గ్రామాల్లో, మండలాలు, జిల్లా కేంద్రాల్లో ఓటర్లను చైతన్యం చేసేందుకు చేపట్టిన కార్యక్రమాలు సఫల్తీకాలు ఇచ్చాయని అంటున్నారు. అంతేకాక గ్రామాల్లో ఈవీఎం ఓటింగ్ మిషన్లపై కూడా పూర్తి స్థాయి అవగాహన కల్పించడంతో ఓటర్ల సంఖ్య పెరిగిందన్నారు. కొత్తగా ఓటు వేసేందుకు చాలావార్లు పోలింగ్ బూతుల సమస్య ఏర్పడింది. ఈసారి ప్రజలకు అవసరం ఉన్న ప్రాంతాల్లో ఓటర్ల కోసం ప్రత్యేక పోలింగ్ కేంద్రాలు ఏర్పాటు చేశారు. ఎలాంటి ఇబ్బందులు లేకుండా ఓటు హక్కు వినియోగించుకునే విధంగా ఏర్పాట్లు చేస్తున్నారు. పోలింగ్కు సరిగ్గా 48 రోజుల సమయం ఉన్నది. ఈమేరకు ఎన్నికలకు సంబంధించిన అన్ని ఏర్పాట్లు పక్కన వేస్తున్నారు. అన్ని రాజకీయ పార్టీలతో సమావేశాలు నిర్వహించి ఎన్నికల నియమావళిని ఆయా పార్టీ ప్రతినిధులకు కలెక్టర్లు వివరించారు. ప్లయింగ్ స్వ్యాజ్ఙలు తనిఖీ బృందాలు అప్పటికే చెకింగ్లు ప్రారంభించాయి. భారీగా నగదు

వారు. సుమారు 150 లీటర్ల మద్యాన్ని సీజ్ చేశారు. ముక్తర్ మండలం కాన్వార్ వద్ద వాహనాల తనిఖీలో రూ.లక్షా 40 వేలు పట్టుబడింది. ఎన్నికల ప్రవర్తనా నియమావళి అమలులో ఉండడంతో అధికారులు ముమ్మర తనిఖీలు చేపడుతున్నారు. కర్ణాటక సరిహద్దు ప్రాంతాల్లో గట్టినిఘా ఏర్పాటు చేశారు. ఇటీవల కృష్ణా చెక్పోస్టు వద్ద కర్ణాటక నుంచి వస్తున్న మద్యాన్ని పట్టుకున్నారు. మద్యం అక్రమ సూచించడంతో సైదులు 'సమస్తీ తెలంగాణ' ప్రతినిధి వివరించారు. ఏవీ, తెలంగాణ సరిహద్దులో నిఘా ఉంచామని.. అయితే అలాంటి బ్రిటిష్ నుంచి మద్యం తరలిస్తున్నారనని సమాచారం ఉండటంతో అక్కడ కూడా నిఘా పెంచామన్నారు.

రాతలను తుడుస్తున్న సిబ్బంది..
ఎన్నికల్లో ఓటర్లను ప్రసన్నం చేయడానికి ఆయా పార్టీల నాయకులు భారీగా వారల్నిలోకి చేపట్టారు. ఎన్నికల కోడ్ అమలులో రావడంతో ఈ రాతలన్నింటినీ తుడిచి వేస్తున్నారు. వేల రూపాయలు ఖర్చు చేసి తమ రాయించుకున్న వాటిని సిబ్బంది తొలగిస్తుండటంతో నేతలు మడసపడ్డారున్నారు. చాలామంది టీకెసీల కోసం అధిష్టానం దృష్టిలో పడేందుకు వేలకు వేల ఖర్చుచేసి గోడల మీద వారల్నిలోకి చేయించారు. చివరకు ఎన్నికల నియమావళి రావడంతో ఈ రాతలన్నింటినీ చెరిపేస్తున్నారు. గ్రామాల్లో జిండాలు, ముఖ్య నేతల విగ్రహాలకు కూడా మాన్యు వేస్తున్నారు. ఎవరైనా అనుమతి లేకుండా సభలు, సమావేశాలు నిర్వహిస్తే అలాంటి వారిపై చర్యలు తీసుకుంటామని హెచ్చరిస్తున్నారు. ఎన్నికల నియమావళి అమలులో ఉండటంతో గ్రామాల్లో, జిల్లా కేంద్రాల్లో చాలామంది ప్రత్యర్థులపై ఫిర్యాదులు చేస్తున్నారు. ఇది ఎన్నికల నియమావళికి విరుద్ధమంటూ వస్తున్న ఫిర్యాదులపై కలెక్టర్లు స్పందించి వెంటనే విచారణ జరిపిస్తున్నారు. ఫిర్యాదులు నిజమైతే చర్యలు తీసుకుంటున్నారు. మొత్తంపైన ఎన్నికల వేడి పెరుగుతుండడంతో గ్రామాల్లో పార్టీలపై తరచుగా మొదలయ్యాయి. చలానా వ్యక్తి గెలుస్తాడని.. ఓట్లు పడ్డావని ప్రచారం జరుగుతుంది. అన్ని పార్టీలు గెలుపుపై దీమాతో ఉన్నారు.

విద్యకు ఆదిదేవుడు.. హయగ్రీవస్వామి

- **స్వయంభూపూగా వెలసిన స్వామివారు**
- **400ఏండ్ల చరిత్ర కలిగిన ఆలయం**
- **లక్ష్మీనమేత విష్ణుమూర్తి అవతారం**
- **కోలం కోలకలు తీర్చే దైవంగా భక్తుల నమ్మకం**

గద్వాల టౌన్, అక్టోబర్ 12 : గద్వాల సంస్థానాధీశుల పాలనలో సాహితీ సేవకు.. కళలకు పెద్దపీట వేశారు. వారి పాలనలో శ్రీభూ లక్ష్మీ చెన్నకేశవస్వామి ఆలయంతోపాటు ఎన్నో ఆలయాల నిర్మించబడ్డాయి. స్వయంగా నాటి పాలకులకు చెన్నకేశవస్వామి.. హయగ్రీవ స్వామిలు ప్రత్యక్షమయ్యారన్న కథలు ఇప్పటికీ ప్రజలు చెప్పుకుంటారు. అంతటి భక్తి కలిగిన సంస్థానాధీశులు ఎన్నో ఆలయాలకు శ్రీకారం చుట్టి నిత్యపూజలు చేశారు. అందులో ఒకటి శ్రీహయగ్రీవ స్వామి ఆలయం. స్వయంభూపూగా వెలసిన స్వామి వారు నేటికీ భక్తులకు సుఖానంద మౌళిగా కొలుచారు. మహావిష్ణువు అవతారంగా స్వామి వారిని కొలుస్తారు. జ్ఞానానికి, వివేకానికి, వాక్కుకు, బుద్ధికి, సర్వవిద్యలకు ఆదిదేవుడిగా భావిస్తారు. శ్రావణ మఠంలో వచ్చే శ్రావణపౌర్ణమిని స్వామి వారు ఉద్యమించిన రోజుగా భావించి ఉత్సవాలు నిర్వహిస్తారు. ఈ రోజు స్వామి వారిని దర్శించుకుంటే సకల విద్యలు, జ్ఞానం పొందుతారని చరిత్ర చెబుతుంది.

అలయం విస్తారం..
అలయాన్ని సంస్థానంలో 6వ తరానికి చెందిన రాజా సీతారాం భూపాల తల్లిదండ్రులు భీంరెడ్డి, లక్ష్మీనాందారమ్మలు నిర్మించినట్లు చరిత్ర చెబుతున్నది. గద్వాల సంస్థానం ఏర్పాటు సమయంలో చేపట్టిన కోట నిర్మాణంలో ఒక శ్రావణపౌర్ణమిని బలిపూర్ణిని చరిత్ర చెబుతుంది. అందుకు ఆ శ్రావణపౌర్ణమి ఏడు తరాల వరకు సంఠానం కలగకుండా వంశాభివృద్ధి నిలచిపోతేగాక అని శాపం ఇచ్చారు. ఆ శాప నివారణ కోసం భీంసగరలో శ్రీ సంఠాన వేణుగోపాల స్వామి ఆలయ నిర్మాణానికి సల సోమనాద్రి శ్రీకారం చుట్టినట్లుగా చరిత్రకారులు చెప్పారు. అయితే సోమనాద్రి పాలనలో ఆలయ నిర్మాణం కాలేదు. దీంతో సంస్థానాధీశుల 6వ తరమైన భీంరెడ్డి, నాంచరమ్మ దంపతులు ఆలయ నిర్మాణానికి ముందుకొచ్చారు. ఆ స్థలంలో పెద్ద గుండు బయటపడింది. తెల్ల

శ్రీసంఠాన వేణుగోపాల స్వామి, హయగ్రీవస్వామి ఆలయాల అభివృద్ధికి దాదాపు 140 ఏకరాల భూమిని కేటాయించారు. ఈ మద్యనే సంస్థాన వంశిష్టులు డాక్టర్ నరసిని, విక్రమసింహారెడ్డి ఆలయ దర్శకర్తలుగా నియమించుకున్నారు. వీరి సహకారంతో ఆలయ అభివృద్ధి పనులు సాగుతున్నాయి. అలాగే ఆలయాల అభివృద్ధిలో డాక్టర్ ద్రుసునాధరెడ్డి కృషి ఎంతో ఉన్నది.



ఆలయం ఎంతో విశిష్టమైనది..
శ్రీ హయగ్రీవ స్వామి ఆలయం ఎంతో విశిష్టమైంది. ఆలయం 400 సంవత్సరాల కిందట నిర్మాణం జరిగింది. స్వయంభూగా స్వామి వారు వెలిశారు. స్వామి వారు క్షేత్రపాలకుడిగా ఇక్కడ ఉంటారు. విద్యకు ఆదిదేవుడు. శ్రీ హయగ్రీవ స్వామి స్వయంభూగా వెలసిన ఆలయం తెలంగాణలో ఎక్కడా లేదు. కేవలం గద్వాలలో మాత్రమే ఉంది. స్వామి దర్శించుకోవడంతో సకల శుభాలు కలుగతాయి. -రాఘవాచారి, ఆలయ పూజారి

అభివృద్ధిపై ప్రత్యేక దృష్టి..

సంఠాన వేణుగోపాలస్వామి, స్వయంభూ లక్ష్మీనమేతా హయగ్రీవ స్వామి ఉన్న ఆలయం అభివృద్ధిపై ప్రత్యేక దృష్టి సారించారు. ఇప్పటికే ఆలయానికి పూర్ణచైద్యం తెచ్చేలా పనులు చేపట్టారు. త్వరలో సంఠాన సాఫల్య పూహాన్ని నిర్వహించనున్నారు. ఆలయ అభివృద్ధికి భక్తుల సహకారం ఎంతో అవసరం. -పురేందర్, ఆలయ ఈవో

